

# Noticiero de Soria

Sábado 1.º de Julio de 1899.

DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA

AÑO UNDÉCIMO.—NÚMERO 925.

## Provocadores.

Puede el Gobierno irse recreando en su obra. Si pretendía contender contra la opinión, y retarla a la lucha, ya estará satisfecho, y allá él con la responsabilidad de los sucesos que puedan ocurrir.

Solo racionando insensatamente, puede acusarse a las clases mercantiles de perturbadoras de la tranquilidad pública.

Los provocadores de los conflictos son solo los políticos, que ofuscados por su ambición, desoyen las voces de la justicia y de la equidad.

En la memorable Asamblea de Zaragoza, con la mesura y la prudencia de los hombres de paz, que estiman esta como condición indispensable para el trabajo, se puntualizaron los legítimos deseos de la opinión, las verdaderas necesidades del país, los precisos remedios para regenerar la patria.

Aquellos acuerdos, condensados en respetuoso mensaje, se depositaron en las gradas del trono, y se hicieron llegar hasta la Presidencia del Consejo.

Más tarde, y apurando gran caudal de paciencia, viendo que el tiempo pasaba y el Gobierno permanecía indiferente, arreglando elecciones y co'ocando á amigos, la comisión permanente de las Cámaras, se acercó al Presidente del Consejo, insistiendo en la necesidad e importancia de atender las quejas del país, razonablemente formuladas y justificadas.

El Gobierno con evasivas, se dió siempre por enterado y dispuesto á hacer algo. Pero este algo, ha resultado un plan económico inconcebible, inoportuno y descabellado. Han resultado unos presupuestos con una ristra de gastos formulados con tanto lujo que irritaría al país más próspero, y con un montón de ingresos que serían protestados hasta por los súbditos de naciones en que la protección oficial elevava un cincuenta por ciento los productos del suelo patrio.

Al mismo tiempo que se sorprendan de ellos las Cámaras de Comercio, se asombra la opinión toda, y el Gobierno, viéndose contrariado por estos ecos de protesta, no sólo pretende volver de su obra, sino que asegura llevarla á la práctica con tesón y energía.

El Sr. Silvela empezó con la promesa, siguió con el incumplimiento y terminó con la provocación á la opinión que le mostraba su desdicha y reclamaba las economías necesarias.

Y las Cámaras y el Comercio todo, ante tal actitud, se decide á protestar, desengañados de la interminable esperanza con que los políticos quieren contenerle.

Entonces se acordó como nuestra de la unanimidad de apreciar las cosas, el cierre de tiendas por una hora, en señal de protesta; y todo el comercio español responde como poseído de un sólo y único sentimiento.

Desgraciadamente, en algunos puntos ocurren sucesos tristes, que no son imputables á quienes preparasen el cierre de tiendas, sino al Gobierno que los provocó, y que no procuró evitar todo malestar de la opinión.

De lamentar es esto, pero á nadie sorprenderá que en ciertos momentos, á los que protestan dentro de la ley, se unan elementos extraños ya deseosos de buscar su medro en la algarada, ya divorciados con

el Gobierno por otra clase de disgustos oficiales.

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio, más previsora que el Gobierno, procuró protestar de la manera que menos se ofreciera al juego de los perturbadores, desechó toda idea de manifestación pública, redujo el cierre á una hora, y á que tuviera lugar en pleno día; lo publicó días antes para que nadie se creyera sorprendido, y hasta los individuos de la Comisión permanente, fueron aislados á entregar á las Cortes la protesta formulada en admirable exposición.

Este documento, que ya publicamos en el número anterior, demuestra la actitud de las Cámaras defensoras del país sufrido, y la actitud del Gobierno convertido en provocador de la opinión.

## APUNTES MILITARES

### BROCHAZOS

(Continuación.)

#### IV.

No tiene ni aun nociones de lo que es el espíritu militar el que en un día dado, y precisamente para marchar al frente del enemigo, ha arrancado á los jefes y oficiales de los segundos batallones todos sus soldados para entregarles otros completamente desconocidos. Además, si para organizar el Ejército se ha de aguardar á la declaración de la guerra, el país vendrá á tener razón cuando se queja del gasto de sus ficticios organismos militares en tiempo de paz.

Demos ya por sentado, y supuesto que el conflicto actual es de los que dan treguas, que dentro de quince ó veinte días se hallan ya los cuerpos activos en disposición de entrar en campaña, y esto concediendo que los cuerpos montados tengan los caballos y mulos necesarios para el nuevo contingente. Pero supongamos que el conflicto se agrava; que hay que poner 20 000 hombres en Melilla, y 60 000 en Ceuta, y 20 000 en la línea de Gibraltar, y reforzar las Antillas y las Canarias etc., etc., y vamos á llamar las segundas reservas.

No hay nada. Vestuario y equipo ninguno. Armamento para la Infantería, de todos los sistemas y calibres; para las otras armas, ninguno.

Jefes y oficiales de tres escalas distintas y heterogéneas. Cuerpos sin bandera, y con una moral lastimosa, mirados con desdén y desconfianza por los otros cuerpos, como formados por el desecho de la milicia. Esto no lo decimos nosotros, lo han dicho todos los ministros de la Guerra; puesto que en este segundo ejército, cuya constitución se ha mirado con tanto desprecio, figuran los coroneles que no han merecido el mando de los regimientos activos, y los jefes y oficiales que con razón ó sin ella están arrinconados en las zonas y reservas, y los sargentos que en un día, no sabemos por qué, fueron ignominiosamente arrojados de las filas, y á los que no concediéndoles aptitud para ser oficiales en tiempo de paz se les concede para serio en tiempo de guerra; y los sargentos segundos á quienes por vía de indemnización se ha hecho también oficiales, creyendo que para la paz se necesitan especiales condiciones y que para la guerra todo es bueno, hasta los boticarios y médicos y bachilleres que la ley actual hace oficiales gratuitos.

¿Es así como se ha pretendido dignificar la clase de oficiales cerrando el acceso á ella de las clases de tropa? ¿Es así como se busca la unidad de procedencia?

Confiesen los entusiastas reformistas modernos que se ha marchado muy deprisa. No es tan fácil como parece dar lecciones á los que escribieron nuestras magníficas Ordenanzas militares, que, si en su redacción literal pueden hoy tener algún defecto por las variaciones que el uso ha introducido en el lenguaje, por su espíritu constituyen un Código sin el cual no es posible la existencia de los ejércitos. Los alemanes y los franceses podrán sustituir con su especial legislación sobre los sargentos; pero el ejército español necesita los sargentos de sus antiguas ordenanzas. Ha llegado la hora de hablar algo sobre este asunto.

¿Hay que exigir más conocimientos á los oficiales modernos? Se exigen, sin alterar lo preceptuado en las Ordenanzas militares.

¿Es conveniente la unidad de procedencia? Pues venga esa unidad por la puerta por donde todos pueden entrar; por la clase de soldado. Ya abordaremos este punto en otros artículos.

#### V.

Sería interminable nuestra tarea y traspasaríamos los límites de la prudencia (si es que ya no los hemos traspasado) al tratar de poner de manifiesto las deficiencias de nuestra organización; y creemos más práctico, en vez de disertar sobre el diagnóstico de la enfermedad, (como hacen muchas veces las juntas de médicos á la cabecera de los moribundos) acudir inmediatamente al tratamiento.

La debacle de hoy no tiene ya remedio. No conocemos las obras de don Juan Lapoulipe, pero tenemos entendido que hay entre ellas una, muy elogiada, que anunciaba esta catástrofe. Gracias á que la catástrofe no ha producido todos sus terribles efectos, porque el enemigo no puede salvar el estrecho de Gibraltar.

Los proyectos de organización publicados hasta hoy son infinitos, pero todos los que nosotros conocemos están fundidos en el crisol alemán, y todos, por lo tanto, en mayor ó menor escala, habrían de dar un resultado análogo ó semejante al que hoy estamos presenciando.

La distinción de las fuerzas militares en tropas de primera línea y tropas de reserva es en España inconveniente y de funestos resultados, porque el carácter español es altivo, y no sufre postergaciones, desprecios ni desdenes; y porque los Gobiernos se han de cuidar siempre muy poco de las tropas de reserva.

Así, pues, todas las fuerzas militares deberían organizarse en tres ejércitos exactamente iguales, de los cuales uno estaría en actividad, y los otros dos en reserva, relevándose en el servicio activo cada tres años.

Hace muchos dimos á conocer este pensamiento, pero solamente encontró entusiasta acogida en nuestro malogrado é inolvidable Rey D. Alfonso XII, y en dos ó tres personalidades militares muy apartadas entonces del bullicio reformista que invadía todos los círculos, y traía soliviantadas todas las pasiones.

El mecanismo de esta organización es sencillísimo, y con él pueden en ocho días movilizarse tres verdaderos ejércitos de primera línea de 145.536 hombres cada uno, dando un total de 436.608, sin distinciones enojosas, con cuerpos exactamente iguales, con la misma moral, con el mismo prestigio, con la misma instrucción, con

personal de la misma procedencia, y con ventajas, por lo tanto, que no ha podido adquirir aún el famoso ejército alemán, cuyas reservas pudieron hacer un brillante papel combatiendo contra los móviles y tiradores franceses.

Todo esto parecerá muy pretencioso, pero todo es verdad. No faltará quien acodja con desdeñosa sonrisa nuestras afirmaciones; pero ¿con qué homérica carcajada no podríamos acoger todos los españoles la debacle de hoy, si las desdichas de la patria pudieran acogerse con carcajadas? Y no culpamos en absoluto al general López Domínguez. No es él el inventor de los Cuerpos de ejércitos, por más que haya sido el ejecutor de la obra; ni es el inventor de las exóticas zonas de reclutamiento, ni de esos depósitos heterogéneos que alguna vez se han llamado batallones, ni es inventor de las diabólicas escalas de reserva de generales y oficiales, ni el supresor de los sargentos primeros y del fondo de masita, ni el matador de todo estímulo y de aquella honrada ambición que tan gloriosos hechos ha producido en la historia militar de la nación española.

Nunca con más razón podríamos hacer aplicación de aquellos conocidos versos: *Gemid, humanos, todos en él pusisteis vuestras manos.* (Se continuará.)

## Noticiero de Soria

### En la Cámara de Comercio Sorianana

#### La Conferencia de D. Enrique Ramirez

(Continuación.)

En la segunda mitad del siglo XVI España, nuestra patria, alcanza el mas alto grado de poderío y de grandeza, que se ha conocido. Posee en Europa á Portugal, Nápoles, Sicilia, Cerdeña, el Milanesado, El Rosellón, el Franco-Condado y los Países Bajos; en Africa las provincias de Tunes, de Oran, las Islas Canarias, Fernando Poo y Santa Elena; en América, Méjico, el Perú, Chile, Santo Domingo y gran número de las Antillas; en las Indias Orientales, las colonias, antes portuguesas, el sol no se ponía en los estados españoles segun decían sus monarcas; cuando España se movía, la tierra temblaba, segun decían sus súbditos.

Si España hubiera tenido genio emprendedor, industrial y mercantil, si su raza hubiera estado dotada de las cualidades de constancia y amor al trabajo, si la hubiera dirigido verdaderos hombres de Estado, con menos fantasía y mas sentido práctico, con menos líricos, charlatanes y guerreros y más industriales, agricultores y comerciantes, seguramente que no le hubiera igualado en esplendor, en florecimiento, en poderío y en prosperidad ninguna otra nación del mundo en lugar de decaer rápida y continuamente hasta el estado miserable y abatido del presente en que todo aquello se ha desvanecido como un sueño de grandeza.

Pero ¡ah! señores, en lugar de ese genio industrial y mercantil, el genio aventurero; guerrero, caballeresco, altivo, muchas veces quijotesco, en vez de la tenacidad y el amor al trabajo, el amor á la aventura, la afición á la quimera, el deseo de hacerse rico de golpe y porrazo, como por arte mágico, y el odio y el desprecio al trabajo y á las profesiones llamadas y consideradas como serviles durante siglos; en lugar de hombres de estado, reyes fanáticos, poetas, galanes, imbéciles y políticos ambiciosos y farsantes; después de Carlos I y Felipe II, Felipe III, Felipe IV y Carlos II; después de Carlos III, el único rey de

España que ha estado á la altura de su misi3n, Carlos IV y Fernando VII; en vez de un Cardenal Cisneros 3 de un marqués de la Ensenada, el Conde Duque de Olivares, el Duque de Lerma, Godoy Calomarde... y otros posteriores, *bajo cuyo poder nuestra gloria, segun la frase del poeta, como nieve se deshizo.*

Y en cuanto al comercio mismo, figuraos, señores, todos los absurdos del sistema mercantil llevados á la exageraci3n, todas las oficiosas ingerencias de una acci3n tutelar absorbente é inervadora, todos los rigores de un r3gimen colonial deprimente y desp3tico.

En un principio los comerciantes espa3oles exportan á las colonias tejidos de lana y de lino, muebles, instrumentos de labranza, objetos de lujo, metales elaborados, vinos, aceites y géneros alimenticios, é importan de ellos azucar, vainilla, cochinilla, palo campestre, añil, quinina y peletecia, pero bien pronto abandonaron el buen camino.

Cay3se de lleno en la err3nea creencia de que los metales, signo y medio de cambio de la riqueza y no otra cosa, constituían la unica riqueza; abandon3ronse la Agricultura y la Industria, no se import3 otra cosa de las colonias que oro, plata y piedras preciosas; los soberanos pudieron prescindir de las Cortes para obtener subsidios; una fiebre de riquezas se apoder3 de todos; los metales y objetos preciosos, que con tanta codicia como artes equivocadas se trataba de atesorar, desaparecian apenas llegaban para ir á parar á manos de los holandeses y de los ingleses en pago de los productos de todas clases que á nuestro pais exportaban; el pais de las colonias del oro, de la plata y de los objetos preciosos se hundia poco á poco en el abismo de la miseria y de la ruina.

El comercio no daba un paso sin ser seguido muy de cerca por la acci3n tutelar de un Estado que, en manos de ciertas gentes, á fuerza 3 con pretexto de amparar 3 vigilar todo, todo lo ahoga y todo lo aplasta. Monopoliz3se el comercio con las colonias, excluyendo de él á las dem3s naciones, se impusieron á aquellas gravámenes sin cuento; los barcos, fletados por los comerciantes espa3oles formaban dos escuadras llamadas *reales* que escoltadas por navios de guerra marchaban á América, la una llamada *la Flota* á hacer el comercio con Nueva España y las Antillas, la otra conocida bajo el nombre de los *Galeones* al Perú y Chile, todo estaba previsto y reglamentado; nada de libertad ni de iniciativa mercantil; los delegados de los comerciantes reunidos en el navio almirante y en presencia del gobernador de Panamá fijaban los precios. Las consecuencias de tal sistema no se hicieron esperar mucho tiempo: en el último tercio del siglo XVI comenz3 á ejercerse un contrabando tan activo entre las naciones maritimás de Europa y nuestras colonias, que antes de terminar dicho siglo las nueve d3cimas partes de las mercancías importadas en las colonias eran de fabricaci3n extranjera: bien que España nada 3 muy poco tenia que exportar porque merced á las excelencias de su r3gimen absoluto, nada 3 muy poco producía.

Hacer la historia del comercio es, como un historiador ha dicho, hacer la historia de la civilizaci3n. Dentro de los naturales límites de una conferencia como la presente no es posible otra cosa que trazar las líneas generales, las más culminantes manifestaciones de tal orden de hechos, y aun así las exigencias consiguientes de tema tan vasto y tan importante y la consideraci3n especial que nuestra patria merecía me han obligado á extenderme más de lo que quería, abusando de vuestra atenci3n y vuestra benevolencia: fuerza es, pues, que abrevie y reduzca más todavía lo que resta por exponer.

(Se continuará.)

FIESTAS DE SAN JUAN

Preparativos.

Las Fiestas comienzan el jueves oficialmente como si dijéramos, pero en realidad es el miércoles por la tarde cuando se dá principio al movimiento, con los preparativos de alquilar cabalgaduras para ir á la *Saca*, buscar asiento de coche—quien no cuenta con vehiculo propio,—y preparar el *desayuno* que ha de engullirse en el monte de Valonsádero.

A todo esto hay que agregar las muchas peripecias de encontrar buenos aparejos, afiladas espuelas, reluciente bocado 3 serreta, buen cabez3n, bridas de consistencia y picá más 3 menos manejable.

Hasta las últimas horas de la noche del miércoles no cesa el ir y venir de los que van á ser excursionistas á la *Saca* y el «toque definitivo» de proponerse ser muy madrugador siendo realmente gran traspasador por precisi3n de tener que dejarlo todo dispuesto á su gusto y entrar de lleno en el primer día de las Fiestas.

JUEVES

La Saca y la prueba de los toros.

Don Miguel Ruiz Torrens, poeta allá por el año 1860 dijo en sendos versos, describiendo la *Saca*:

Y á caballo, en carruaje, de mil modos, Los hijos de Numancia asisten todos.

Así es en efecto como desde aquellos tiempos se viene asistiendo á la *Saca*, pero si por entonces iban cien ginetes, dos 3 tres docenas de coches, varios carros y alguna que otra tartana; hoy el número de vehiculos y el de ginetes se han centuplicado, y la *Saca*, la traida 3 el encierro de los toros, es mucho más espectáculo que entonces llegar á serlo.

El lujo, la fantasía, el gusto, las tendencias; el modernismo en fin, lo ha hecho más saliente, y podríamos decir que hasta más entrante, pues si «lucimientos» se buscan por la gente joven en el monte de Valonsádero, al correr y acosar los toros y por el sexo bello para exhibirse; «lucimientos» son también indispensables para galopar por el Collado hasta la Plaza Mayor, y no hacer mal papel al dar el último adi3s á este primer número del programa.

La animaci3n, suele decirse, que cada año es mayor, y por lo que toca al presente bien cierto resulta, pues los coches pasarían de ciento los que el jueves se lucirían, amen de los tiburis, carros, tartanas y carricoches; y en cuanto á los ginetes, no bajarían de cuatrocientos.

Hay que ver pasar y repasar á los expedicionarios, desde la calle del Postigo á la Plaza Mayor para poder apreciar la cabalgata.

Se producen las mismas escenas, poco más 3 menos que la de años anteriores, pero siempre hay algo nuevo que llame la atenci3n.

Los carruajes van siendo más modernos; los jacos de los garrochistas, mejor presentados, y en cuanto á las cabalgaduras del género mular y asnal no faltan algunos llamativos.

Lo bueno y lo mediano, lo superior y lo más infimo, se mezclan y confunden en abigarrada muchedumbre.

Caidas, encontronazos, y paradas en firme no faltan, pero lo milagroso es que nunca hay una desgracia ni atropellos de funestas consecuencias. Este año, no se han dado casos de heridos á la casa de Socorro.

Cada cual descans3 y durmi3 la siesta, para prepararse á presenciar por la tarde

La prueba de los toros.

Salieron á la plaza los de nueve Cuadrillas, resultando en la mayoría bravos, produciendo algunos pequeños sustos y luciéndonse con la capa el buen aficionado soriano Juanillo Varea.

Llovió muy poco después, y pasamos al gran día

EL VIERNES DE TOROS

Aun no amanece cuando ya las gaitas y tamboriles le echan fuera el sueño á los vecinos de cada Cuadrilla y hay que tolerar tanto gaiterio.

Desde las ocho de la mañana no cesa de ir la gente á la Plaza de toros y á las diez el lleno es tan lleno, que... no cabe más.

Los Jurados de Cuadrilla bast3n en mano, y acompañados de los cuatros y los mozos, con el gaitero por delante, dan la acostumbrada vuelta por el redondel y al poco rato aparece la Presidencia en su palco y es aplaudida por la multitud.

Se verific3 rápidamente la prueba de seis toros que faltaron en la tarde del jueves, y comenz3 después la «gran corrida».

A los acordes de la Banda de música municipal dirigida por don Te3filo Lobera, hicieron el despejo los lidiadores, que este año eran Francisco Bernal (*Bernalillo*), Eusebio Munilla (*Esparterito*), Manuel Borroy (*El Arag3nés*), Feliciano Benayas (*El Toledano*), Pablito Bernal y Elías Labrador (*Pinturas*).

La presidencia la ocupaba nuestro popular Alcalde don Santiago Ceberio Izquierdo, acompañado de los tenientes de Alcaldes don Francisco Lacussant y don Bruno Rubio, viéndose también en el palco presidencial al reputado escritor taurino don Pascual Millán (*Baretazos*).

En sus consabidos palcos se hallaban también los Jurados de las cuadrillas.

La plaza ofrecía ese cuadro de animaci3n que tantas veces se ha descrito, y que para los sorianos en día como este, está impregnado de tan subido color local.

Hecha la seña por la Presidencia, y colocado el correspondiente cartelillo en el palco de los Jurados, salt3 á la arena el primer torete, de la

—Cuadrilla de LA CRUZ, de la que es Jurado don Juan Antonio Acero.

Al bicho se le conocía por *Rumboso*, de la ganadería de don Antonio Gonzalo.

Le largan á la ferecilla, «chiquita y bonita», el percal los lidiadores, y Esparterito da unos lances aceptables, acabándolos de molinete.

La trompa homérica (por no decir tantas veces, bomberil) suena; y los chicos cogen los rehiletos.

Esparterito y Bernalillo cumplen lo mejor posible y el torete se cuela al callej3n por la puerta de toriles, produciéndose las primeras emociones entre barreras.

Esta reseña, tratándose de la lidia de quince toros, tiene que ser breve y vamos á reducirla á las debidas proporciones para no fatigar al lector.

—Cuadrilla de SAN PEDRO. Jurado don Hipólito Martínez. Ganadero don Felipe la Orden.

El torete se llamaba por mal nombre *Castaño*, pues era negro, corniancho, coliblanco, y de tipo fino, muy bravo.

Sali3 con muchos pies y Pinturitas le quiso dar el quiebro de rodillas, resultando el chico el quiebro, rodando por la arena sin consecuencias.

Salta *Castaño* al callej3n y aquello fu3 el desgajamiento humano.

A Celedonio Recio lo llev3 el toro cogido de la blusa, arrastrándolo por el callej3n, y al abrir la puerta de la valla, la blusa qued3 desgarrada, no recogiendo el toro el bulto, librándose así de tan fatal percance, que conmovió al público.

Pinturas y Borroy salen á pelear y el primero demuestra mucha valentía, empezando á ganarse simpatías.

—Cuadrilla de SANTA CATALINA. Jurado don Venancio Sanz. Ganadero don Romualdo Gonzalo.

El torete se llamaba *Piñano*, cornicorto y chiquitín. Pinturas se distingue en los lances de capa, y Borroy da un trascuerno besando la arena.

Bernal (Pablito) clava medio par queriendo quebrar y Toledano uno abierto. No pasa nada de particular.

—Cuadrilla de LA MAYOR. Jurado don Benito Martínez. Ganadero don Ceferino Gonzalo.

Al bicho se le conoce por *Greñudo*, bayo, bien armado.

Esparterito le dá el quiebro de rodillas ¡ole los quiebro! y sale ileso mereciendo palmas.

Bernalillo le clava un buen par y Esparterito, otro de los de precipitaci3n, dando el hombre más explicaciones al público que Villaverde al país por lo de los presupuestos.

El traje de Esparterito era indefinible de color, y de esto no decía nada, pero un contribuyente le calific3 de piel fina de idem. Eso sí, las herchuras muy toreras, del año treinta.

—Cuadrilla de EL ROSEL. Jurado don José Soria. Ganadero don Vicente Borque de Pablo.

Compuesto se llamaba el toro, peludo, feste, con las bragas blancas. Fu3 condenado á sufrir banderillas de fuego, clayándole una Borroy y un par el Pinturas, cayendo el bicho á tierra. Se levanta y salta al callej3n. Los racimos de ciudadanos se desgajan.

—Cuadrilla de SAN BLAS. Jurado don Félix Garganta. Ganadero don Manuel Gonzalo.

Por *Belicario* se conocía al toro, negro, cornicorto.

Toledano juega el capote y termina la suerte derrodillas.

La acamblea pide banderillas de fuego y la presidencia no accede, con raz3n.

Bernal y Toledano parean por lo mediano. Nada...entre dos banderilleros.

—Cuadrilla de SAN ESTEBAN. Jurado don Nicanor Gaspar. Ganadero don Román Sanz.

El toro *Frascusto*, era de bonita lámina, negro, bien criado.

Los gaiteros de la Cuadrilla tocan aires de la tierra; la plaza es ya un horno, cayendo el sol de plano.

El Esparterito coje los palitroques, clava el par á la atm3sfera y sigue perorando, saliéndole desigualillo el trabajo.

Parece un polaviejista decadente.

Bernalillo en cambio se decide y resulta un Romero Robledo, poniendo un soberbio par de los de torero de veras. Muchas palmas y algunos ci garros.

—Cuadrilla de EL SALVADOR. Jurado don Vicente Rojo, sustituido por don Julián Ventosa. Ganadero, don Ceferino Gonzalo.

El toro *Musco*, negro, largo de velas, bravo, de lo mejorcito de Valonsádero.

Toledano sacude el percal y lancea bien acabando con una navarra. Palmas.

Pinturillas tira la montera y clava un buen par escuchando aplausos. Borroy pone otro de las del tiempo del Osti3n, sin valer tanto ¡eh!

La gaita de la Cuadrilla toca el «Tambor de granaderos.»

—Cuadrilla de SAN MIGUEL. Jurado don Pedro Rodríguez. Ganadero don Vicente Borque de Pablo.

*Arrogante* llamaban al cornúpeto, de buen veiamen, codicioso.

Toledano sigue percalizando y termina la suerte derrodillas, sin duda quiere recordar sus antiguos tiempos.

Bernal (petit) clava un buen par y escucha aplausos. Toledano pone otro saliendo trompica-do, volviendo aquel con otro en su sitio.

—Cuadrilla de SAN CLEMENTE. Jurado don Pedro Arijita. Ganadero don Joaquín Gonzalo. *Navegante*, chiquitito era un torete bonito.

Bernalillo le tiene el percal como el puede hacerlo y luego le clava un par de los suyos. Palmas. Esparterito se contenta con medio y ya no discursa.

—Cuadrilla de SANTIAGO. Jurado don Nicolás Medrano. Ganadero don Manuel Manrique. *Romo* llamaban al torete, chiquitín, alegre y de muchos pies acudiendo á los capotes.

Borroy le clava un par abierto y Pinturas otro idem, por armonizar.

El sol se dejaba sentir, con todos sus rigores, que ni los del tío Paco desde la tribuna ministerial al hablar de las tiritas de su pellejo que todavía no se le han tostado.

—Cuadrilla de SAN JUAN. Jurado don Juan Brieva. Ganadero don Miguel Jiménez, vecino de Sotillo del Rinc3n.

*Maripos3* se llamaba el toro; refino, buen mozo, de bonita estampa. Para los niños de la trezna era un bicho de respeto, y como tardara en salir del chiquero la espectaci3n era grande, creyendo que en la plaza iba á haber algo.

La banda municipal se deja oír y los gaiteros repercutir.

Los niños se juntan en concilio y acuerdan recortar al *Maripos3* pero este dice que nóhes.

El chico de las de Bernal se decide á salir con las banderillas y clava una en el pescuezo. Pinturillas, muy valiente pone uno; vuelve Bernal con otro á la media vuelta y Pinturas con coraje clava uno entrando en corto y cambiando hábilmente los terrenos. Muchas palmas al valor del muchacho. Se salv3 la cuadrilla de lidiadores y Pinturas era el mejor candidato al premio municipal.

—Cuadrilla de SANTA BÁRBARA. Jurado don Antonio García y García. Ganadero don Cipriano Valero, vecino del Barrio de Las Casas.

El toro *Platuro* de mote era lomipardo, bragado, pero flojucho, siendo condenado á fuego.

Esparterito y Bernal salen del paso con dos medios pares.

—Cuadrilla de SANTO THOMÉ. Jurado don Benito Hernández. Ganadero D. Pedro Villanueva. Toro *Lagarto*, lagarto, lagarto, chitolillo muy ligero de pies.

Borroy clava medio par, Toledano se pasa y vuelve con uno de los de fuerza, *ipobre Lagarto* que se marcha al chiquero compurgado.

—Cuadrilla de LA BLANCA. Jurado don Julián Aranz. Ganadero don Felipe la Orden.

*Negrilo* 3 negrazo era el cornúpeto, labrador de oficio, pero de los descontentos, pues se sup3 sacudir el yugo que conllevaba con una borriquilla y mereci3 los honores de toro para venir á las Fiestas de San Juan.

El concurso pidi3 que se foguease al animal y así se hizo, poniendo medio par Pinturas saliendo bien de la suerte, volviendo con uno bueno y dando un recorte á cuerpo limpio. Y... caballeros á las doce y media, terminó la moja de corrida. Sesión que ni las de discusi3n de presupuestos.

POR LA TARDE

Ni que decir tiene; ya no es revistable la cosa. Si lleno había sido el de la mañana, éste fu3 todavía más superior y solo en los tejados de la plaza hubiera ya cabido gente.

Pinturillas al primer toro, sufrió una cogida, sin más consecuencias que un roset3n en la frente y un bandaje que lo convirti3 en momia egipcia que daba gusto verle. Aquello fu3 presentar al chico con las mantillas blancas en la cara y en la cabeza.

Los toreros de mayor respeto fueron el de la Cuadrilla de San Pedro, el de la de San Juan sobre todo y el de La Blanca.

Esparterito arranc3 en buena lid la moja al toro de San Esteban y al de Santo Tom3 saliendo en este con la taleguilla destrozada.

Bernal (chico) sufrió un desavío con el toro de San Blas que le top3 en el pecho, arrojándolo al suelo con gran fuerza.

El toro de San Miguel salt3 al callej3n y corrió á un infeliz forastero, que escap3 con vida de milagro como el amigo Recio por la mañana con el toro de San Pedro.

Al toro de San Juan, ningún diestro le decía nada, excepto Pinturas que con gran decisi3n le clava el par de la tarde, mereciendo una ovaci3n.

Después Borroy se decidi3 á clavar un par á la media vuelta, y otro al de la Blanca, mejor puesto, y después de que Bernalillo hizo una entrada sin lograr clavarlas.

Hubo mucha gindama en el ruedo y seguramente que Juanillo, nuestro aficionado de la capital, hubiera hecho más que los... toletos.

Algunas bronceas se promovieron durante la tarde, pero no llegó la sangre al río. Y hasta otro año, sino acaban con nosotros.

las pocas perrillas que quedan, los de don Camilo y don Paco.

**SÁBADO AGES**

A las tres de esta madrugada, ha comenzado la sesión de los toros enmaromados, acabando á las siete de la mañana poco más ó menos.

Ha habido mucha gente en la plaza de toros á ver la salida y por las calles los lances y percances acostumbrados, pero sin heridos ni heridas.

Cada cual ha tirado de la maroma del toro de su cuadrilla y los cornúpetos no han hecho pupa.

Ellos si la han llevado con las últimas banderillas, fuera de suerte, y los latiguitos de reglamentario.

Opinamos que hay enmaromados para muchos años, si Dios no lo remedia.

Descansen en paz los quince infelices animalitos tan cobrudos en tales fiestas taurinas.

El ternero de la Cuadrilla de San Martín ha dado poco juego este año, no faltando toreros en agraz que hayan tirado de la cuerda.

Esta tarde, los Agés en cada cuadrilla y... á echar las cuentas de las tajas.

Esta noche LA VERBE NA que se repetirá mañana DOMINGO DE CALDERAS, y para terminación de Fiestas el LUNES DE BAILAS pasado mañana.

Y hasta otro año, Dios mediante.

**El concierto de Eumancia.**

Anoche á las nueve y media se verificó en el salón-teatro del Casino de Numancia, el concierto que tenía anunciado la «Rondalla Soriana».

Entre los números que figuraban en el programa, se hallaba la jota «Viva Soria» compuesta por el Maestro Balsa con letra de don Mariano Granados, que proporcionó á sus autores, una merecidísima ovación y los honores de la escena, así como su repetición entre calurosos aplausos.

En el último número del programa ó sea la jota de «Agustina de Aragón» fueron cantadas por Bernardo Ballenilla y José Marco, unas intencionadas coplas de autor desconocido, que no quiso presentarse en escena aunque fue llamado repetidas veces.

La Rondalla como siempre, interpretando admirablemente cuanto toca.

Bien por la Rondalla y Angel Lacalle. El salón estaba como pocas veces le hemos visto de concurrido.

A la terminación del concierto, se improvisó un baile que como siempre que así sucede, resultó animadísimo.

**En nuestro municipio.**

Hoy han tomado posesión de sus cargos los nuevos Concejales sorianos.

Sigue ejerciendo el cargo de Alcalde presidente don Santiago Ceberio Izquierdo, y han sido elegidos primer Teniente de Alcalde don Perfecto Martínez, segundo don Román Sanz y tercero don Santiago Lapuente.

Primer Síndico don Mariano Vicén y segundo don Joaquín Iglesias.

Las sesiones, se ha acordado que tengan lugar los miércoles ó sábados á las seis de la tarde.

**El robo de esta madrugada.**

Cuando las gentes se dirigían á la salida de los toros enmaromados, ha corrido la voz de que la Expendeduria de Tabacos número 2, situada en la calle del Postigo, cuyo establecimiento corre á cargo de la viuda doña Dominica Ciriano, había sido robada.

El caco logró huir, apesar de haberle visto salir de la expendeduria.

Han salido en su persecución parejas de la Guardia civil, de infantería y á caballo, habiendo sido capturado en el sitio llamado Villarejo, junto á la vía férrea, camino de Quintana Redonda.

Lo detuvo el Cabo de caballería Lucas de León Lucas.

Se le han ocupado al ladrón 28 pesetas 37 céntimos y unos 200 y pico de sellos de comunicaciones y dos llaves, una de ellas de una construcción especial.

El susto de las hijas de la expendedora ha sido grande pues segun se ha dicho iban muy tranquilas á recoger un mantón y se han hallado con el caco que ha salido huyendo.

Este se llama Francisco Ruiz y es natural de Toledo, de edad de unos 28 años.

Sobre las doce de la mañana del día 28 de Junio último en el kilómetro 175 de la línea férrea de Madrid á Zaragoza y á la entrada del túnel número 7 término del pueblo de Somacén, fue arrollada por el tren de mercancías número 206 la vecina de dicho pueblo Martina Martínez Pascual de 65 años de edad, viuda y pobre de solemnidad, quedando completamente mutilada.

Hemos tenido ocasión de ver un hermoso retrato de nuestro amigo don José Oncins, obra del distinguido pintor soriano Maximino Peña.

A primera vista recuerda este trabajo por su entonación y factura, los buenos retratos del maestro en el género Martínez Cabells.

Parecido admirable, corrección en el dibujo y sobre todo un relieve y modelado extraordinarios: son las cualidades que hacen de este retrato uno de los mejores trabajos de Peña, como será toda su vida entre los compañeros, nuestro paisano Maximino.

También admiramos al mismo tiempo en casa del señor Oncins, una cabeza de estudio, obra también de Peña y que representa un tipo del país de ejecución minuciosa y admirable exactitud en el tipo.

Damos las gracias á los señores de Oncins por las atenciones y amabilidad con que nos recibieron; así como la enhorabuena á don Manuel Oncins, por el trabajo que representa el artístico album por él ejecutado y que también nos exhibieron.

Se halla en Soria, habiendo venido á pasar los días de Fiestas, nuestro distinguido y antiguo

amigo el estimado escritor Don Pascual Millan que con tantos y tan buenos amigos cuenta en Soria desde su niñez.

Bien venido sea el autor de «Corazón y brazo» «Los Novillos» y «Caireles de Oro».

El señor Millan se propone escribir acerca de las Fiestas de San Juan y remitir algunas fotografías y dibujos para Sol y sombra.

D. E. P.—El día 27 del corriente falleció en Castilruiz la joven maestra doña Juana Poyo Ruiz, de 18 años de edad después de larga enfermedad que ha sufrido con resignación cristiana.

Reciba su familia nuestro pésame.

En el teatro de Maravillas, de la Corte, ha obtenido un legítimo triunfo la zarzuela estrenada *Pa-so á dos*, original de nuestro paisano el conocido escritor don Santiago Arambilet, música del señor Guille.

La prensa madrileña elogia la obra. Reciban los autores nuestra enhorabuena celebrando este nuevo triunfo de nuestro antiguo amigo el buen soriano Santiago Arambilet.

Bien venido.—El jueves último llegó á Soria y tomó posesión de su cargo el nuevo Gobernador civil de la provincia don Fernando González Regueras.

Se halla en Soria nuestro querido paisano el reputado comerciante de Rociana (Huelva) don Mariano Lobera que pasará una temporada en la provincia.

Durante la noche de 27 de Junio próximo pasado fue robada la iglesia del pueblo de Abión, llevándose los ladrones un copón de metal, una vinajera de plata y la caja de recoger limosna para las ánimas.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación, han sido nombrados alcaldes de Agreda don Victoriano Montenegro, de Almazán, don Justo Salaberry, del Burgo de Osma, don Eustaquio Marqués, de Medinaceli, don Ruperto Ramos, y de Soria don Santiago Ceberio Izquierdo.

**Carta de Madrid.**

30 Julio.

No hay medio de aliviar la fiebre de cifras y consideraciones de carácter económico que padece la opinión. En todas partes, en público y en privado no se habla más que de los presupuestos y la lata es ya insoportable.

Lo cierto es que la situación del ministerio de Hacienda es insostenible por que si las noticias que corren respecto á la acti-

tud de hostilidad política y parlamentaria á las reformas del señor Villaverde se confirman, no quedará ni sombra de su primitivo plan.

Esto produce gran intranquilidad en los centros ministeriales y todo se vuelven componendas para que las minorías parlamentarias transijan ó por lo menos dejen pagar por medio de una autorización los proyectos sobre derechos reales, aduanas, tabacos y timbre que son los que más embarazarán el bagaje de los presupuestos.

Se espera con impaciencia el discurso que pronunciará mañana en el Congreso el señor Romero Robledo, Entre bastidores corre como cierto que dirá tales y tantas crueldades que quien tenga que ver, vea, y quien tenga que oír, oiga, lo que jamás se ha visto ni oído desde hace muchísimo tiempo. No falta quien dice que Sagasta aprovechará la ocasión para sacarse la espina y que hay preparada una culebra parlamentaria con la intervención en el debate del mensaje de los señores Canalejas y Maura y otros caracterizados prohombres de la minoría liberal. Sea de ello lo que fuere, lo que resulta es que este país está perdido, que seguimos jugando á los despropósitos, que la política es un juego de compadres y que por fas... ó por nefas, el país productor y contribuyente es el único que pagará los vidrios rotos.

Ya empiezan los cansancios del calor y se dice que las Cortes suspenderán sus tareas antes de lo que se esperaba, trasladándose la Corte á San Sebastián.

Con tal motivo en los ministerios se preparan las balijas de verano para el despacho oficial en la capital de Guipúzcoa. El jefe del Gobierno se pasará el verano yendo y viniendo de San Sebastian á Madrid, y es de suponer que el impuesto sobre transportes de mercancías y viajeros, dará por esta causa grandes rencimientos, único aspecto por donde el país experimentará utilidad con tales idas y venidas.

EL CORRESPONSAL.

Si desea Agua de Colonia de aroma exquisito y permanente, pida la de **Orive**, que es la de más agradable perfume y la única verdaderamente higiénica preferida á las extranjeras por los patrióticos, distinguida por los elegantes y mimada para su toilette íntima por la aristocracia. Clase extra superior á las mas acreditadas. La mas barata del mundo. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 26 reales. Farmacias y perfumerías. Por medida remesa solamente su autor á domicilio, franco envase estación ferrocarril Bilbao 5 pesetas litro. Por cuatro litros á 4 pesetas.—En Soria Farmacia de Angel Lacalle.

SORIA—1899. TIP. DEL «NOTICIERO»

Pocos días después, se extendió la noticia en el país de que el obispo de... había llegado al castillo de Férias; en efecto, el prelado había cedido á las súplicas del marqués. Habiendo creído muy justo dar al abate Renaud una pública y brillante reparación, quiso por sí mismo recibir la adjuración de Miss O'Neil. La instrucción religiosa de la irlandesa fué desde luego juzgada tan completa, que se la pudo dispensar del noviciado preliminar usado en tales circunstancias.

Este suceso, como es de presumir, fué como un rayo para la señora de Beaumesnil y su rebaño. El día que supo la llegada del obispo á Férias, tomó el partido de ir á arrojarse, con los ojos llenos de lágrimas, á los pies del abate Renaud, el cual tuvo la bondad de levantarla. Luego fué á abrazar al señor de Férias, á quien había dejado de saludar; después pasó á los brazos de Sibila, y últimamente á los de Miss O'Neil, gritando á través de sus gemidos «que ella tenía el genio un poco vivo y los casos á la gineta, pero el corazón de oro como no siempre se encuentra».

La primera comunión de Sibila y de Miss O'Neil se verificó el día 1.º de Mayo. Aquel año, la primera fué dulce y suave. Durante la noche que precedió al gran día, un rai señor que cantaba habitualmente en los bosques de Férias se exaltó mucho y redobló sus trinos maravillosos, queriendo luchar

pero, ¿era preciso buscarlas en las ruinas del templo? ¿Era menester, para corregir algunos abusos pasajeros, derribar la obra de los siglos, la obra de tanto genio y de tanta virtud, el edificio de la unidad de la fe cuya grandeza he procurado demostrarle? ¿Debíase jamás quebrantar la cadena irreparable de tradiciones que, de concilio en concilio, de santo en santo, de apóstol en apóstol, se remontaba fielmente hasta Jesucristo mismo; romper para siempre la unión caritativa y sublime de todos los hijos del Evangelio al pie del mismo altar y en torno de la misma mesa? No, no era menester. La impaciencia del orgullo y las pasiones humanas lo perdieron todo. Es preciso ser paciente ante las cosas eternas. Días hay, hija mía, en que el cielo se nubla, más no por esto deja de ser el cielo, y aguardamos con confianza el sol para el día siguiente. La misma confianza, ¿no está permitida y hasta mandada por esta Iglesia que, aun obscurecida, ha quedado pura debajo su velo? Aquellos que la profanaban eran hombres; por consiguiente podían enmendarse, y cuando no, debían morir. Era menester aguardar en vez de atacar y destruir, era menester orar y esperar... ¿y como no esperar? ¿Acaso la Iglesia, antes de aquella época, no había pasado días de tribulación? ¿No, había salido de ellas siempre con todo su brillo? ¿No podía Dios, de un momento á otro, dar al mundo un santo Pontífice y

**Notas sueltas.**

Calendario.—Mes de Julio

Sábado 1.—San Casto, San Martín; ob., Santa Leonor, San Secundino, y San Calo obispo.

Domingo 2.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, La Visitation de Nuestra Señora y Santos Otón y Longinos.

Lunes 3.—San Trifón, San Jacinto, San Heliodoro, San Eulogio y San Anatolio.

Martes 4.—San Laureano, San Flaviano, San Inocencio, S. Oscas y San Ago.

**Cocina.**

Ternera con guisantes.—Córtese en pequeños pedazos la ternera, que se rehoga con manteca, espolvoreándolos de harina, sal y pimienta; se echa luego un buen vaso de caldo, añadiendo perejil, y se deja cocer una hora; en seguida se echan los guisantes, y cuando todo esté bien cocido se espuma la salsa y se puede servir después.

**Refranes.**

—Brasa trae en el seno la que cria hijo ajeno. Refrán que denota el cuidado y zozobra que trae con-

LA UNIÓN  
Y  
EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros Reunidos  
Agencias en todas las provincias  
de España, Francia y Portugal.  
34 años de existencia.  
Seguros contra incendios—  
Seguros sobre la vida—  
Subdirector en Soria, don  
José Castello, Plaza de Herradores, 15, pral. —26—d

PORCELANA,  
LOZA Y CRISTAL

DE  
SANTIAGO GIL HERRADORES

Plaza de Herradores, 7, y Numancia 2,  
SORIA

(En el mismo local donde estuvo instalado el Registro de la Propiedad).  
El dueño de este establecimiento participa á sus favorecedores que verificado el traslado que tenía anunciado, é instalado ya en el expresado local, seguirá hasta su terminación la liquidación de todos los artículos existentes en el mismo, con notables é importantes rebajas en los precios.  
—26—d

GABINETE MEDICO AMERICANO, CALLE ALCALA, 23, 1.º (junto Calatrava) MADRID  
(FUNDADO EN 1796 por el bisabuelo del actual Director.)

CONSULTA DE MALES ESPECIALES

Personal diaria de 10 á 3, gratis á los pobres, y por carta (con toda reserva) á los de provincias.

CURA EN DOS DIAS

BLENNORRAGIA y todos los flujos de las VIAS URINARIAS en el hombre y la mujer; CAPSULAS KOCH, 3 ptas. caja. ULCERAS, CHANCEROS, ORQUITIS, MANCHAS y pupas de la PIEL, POMA DA KOCH, 3 ptas. pompo. DEPURACION de la SANGRE, siempre necesaria, para quedar bien y que jamás puedan reproducirse, PEARLAS KOCH, 3 ptas. caja. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

Boticas de España y América y en el GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas y prospectos gratis, personales y por correo. Estos medicamentos se envían por correo, certificados y bien envueltos, mandando su valor en libranza ó sellos al Director. (La única medicación infalible y siempre secreta.)

MAL DE ORINA

CURA RAPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Dilatación de las ESTRECHECES. Rotura y expulsión de los CALCULOS (piedra) y ARENILLAS. Catarro de la VEJIGA y RIÑONES (cálculos nefríticos), próstata, INCONTINENCIA, debilidad, orina TURBIA, sucia con posos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, frasco, 7 ptas. CALMANTES INSTANTANEOS DEL DOLOR AL ORINAR y DE LA RETENCION. Venta Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis, y por carta los de fuera. Van correo enviando en carta certificada 7 ptas. sellos ó libranza.

DEBILIDAD Y EXCITACION NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PÉRDIDAS semen, HYSTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolla, PARALISIS, falta MEMORIA, vértigos y desvanecimientos. Potente y pronto regenerador á toda edad, sin perjudicar jamás. TONICO KOCH, frasco, 9 ptas. Venta buenas Boticas y GABINETE MEDICO AMERICANO, ALCALA, 23, 1.º, MADRID. Consultas gratis y por carta. Va correo enviando en carta certificada 9 ptas. sellos ó libranza.

El Director del GABINETE MEDICO AMERICANO contesta gratuitamente, con toda reserva y á correo vuelto, todas las consultas y preguntas que se le hagan, dirigiendo las cartas, calle Alcalá, núm. 23, 1.º, Madrid. También envía gratis prospectos en español, y pueden pedirse en casa de nuestros Depositarios.

RELOJERIA DE José Puyuelo 8, Ferial, 8.



Esta casa acaba de recibir un gran surtido de relojes elegantes y de inmejorable marcha á precios muy económicos.  
Composturas con verdadera garantía.  
JOSÉ PUYUELO 8, Ferial, 8. —19—

Confitería y Cerecería DE Nicanor Gaspar

Plaza de Herradores, núm. 14, Soria.

Es la única y exclusiva Casa en Soria donde se vende el exquisito LICOR DE SILOS.  
Además en este Establecimiento encontrará el público un buen surtido de todo lo concerniente al ramo de Confitería y Cerecería.  
Plaza de Herradores, 14, Soria. —6—

FARMACIA Y NUEVA DROGUERIA DE LA VIUDA DE URIEL Collado, 35, Soria

La dueña de este establecimiento, accediendo á las reiteradas súplicas de su numerosa clientela no ha dudado en establecer su nueva Droguería (provisionalmente) en el piso entresuelo de su casa, donde el público en general y los industriales, encontrarán los artículos propios de pintura y tintorería, como igualmente los señores Farmacéuticos, lo necesario para la instalación y reposición de sus oficinas.  
Droguería y Perfumería.  
35.—Soportales del Collado.—35. SORIA. —29—

LA URBANA



COMPANIA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO. FUNDADA EN 1838. ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE 1848.

CAPITAL SOCIAL 74 MILLONES DE PESETAS

Representación general.—Puerta del Sol, 10. Director particular de la provincia de Soria Don Manuel García Ardura. Oficinas.—Numancia, 69, principal, Soria.

Esta sociedad es la más antigua de España. —42—

o el encargarse de cosas ajenas.  
—Viose el villano en bragas de cerro y fiero que sera. Refrán que reprende la altanería de los que elevados á empleos superiores, desprecian los que antes fueron iguales.

Casos y Cosas.

Un abastecedor recurrió á alcalde de un pueblo; diciendo:  
—Que no podía matar un carnero diario, porque el consumo era tan corto que se le perdía la carne.  
El digno alcalde decretó,  
—Que mate medio carnero.

Un caballero estaba jugando en una reunión: tenía allado un joven tan miope, que para verle las cartas metía la cabeza de una manera que le incomodaba.  
Abrumado el caballero de tal desfachatez, sacó el pañuelo como para sonarse, y agarró entre sus dedos las narices del corto de vista que exclamó:  
—Dios mío! ¿que es esto?  
—Perdone usted, caballero; como estaba tan cerca, creí que era a mí.

santos obispos? ¡Necesita tan poco para cambiar las almas, transformar los corazones! Bástale á veces el soplo de un niño... Yo soy muy poca cosa, hija mía, para entrar en parangón con tales grandezas... ¡Pero miro, sin embargo! ¡Yo también, yo también he sido la piedra del escándalo, yo también he sido para usted y para otros tal vez, causa de duda, de turbación y de alejamiento de Dios! Pues bien, su débil voz me ha hablado, y ha bastado su acento para que yo procurara ser menos malo... He orado he velado, he sufrido, y mi fé ha sido justificada. Dios ha vuelto á recibir á usted, y aunque me prueba, siento que me perdona.  
Al concluir estas palabras, la voz del anciano temblaba; se levantó como si no fuese dueño de dominar su emoción, y entró bruscamente en la pieza inmediata.  
La biblioteca del castillo, en la cual el abate Renaud acababa de refugiarse, era una sala vasta, á la cual grandes vigas, muebles antiguos, armarios hasta el techo, del color uniforme de la encina ennegrecida por los años daban un carácter claustral. Estuvo paseándose durante largo rato, pasándose por intervalos una mano por los ojos; después se dejó caer en un sillón que había junto á una gran mesa situada en el centro de la sala, donde permaneció sumido en una meditación, de la cual mostraba sus dolores la contracción de su rostro.

De pronto se abrió la puerta que estaba enfrente de él y vió entrar al señor y á la señora de Périás, seguidos de Sibila, que llevaba á Miss O'Neil de la mano. Un aire, un aspecto tan particular de misterio y alegría iluminaba las facciones de todos aquellos personajes, que el cura, sin concebir ni sospechar la parte que podía corresponderle en aquella alegría común, sintió que le saltaba el corazón en el pecho. El marqués y la marquesa, apartándose un poco hicieron señal á Sibila para que se adelantara; Sibila adelantó llevando siempre de la mano á Miss O'Neil.  
—Padre mío—dijo—aquí está Miss O'Neil que se hace católica y quiere comulgar conmigo.  
El abate Renaud extendió súbitamente los brazos con un gesto de sorpresa indescriptible: sus mejillas pálidas y flacas se tiñeron de púrpura, y sus ojos vagarosos, después de haber interrogado á cada uno de los presentes, se detuvieron en Miss O'Neil.  
—Es verdad, señor cura—dijo esta.  
El pobre hombre buscó entonces palabras para contestar y no encontró ninguna: los ojos se le llenaron de agua; tuvo que hacer señas con la mano de que no podía hablar; cayó de rodillas sobre el pavimento, y apoyando su cabeza gris en el canto de la mesa que estaba ante él, se puso á sollozar con tal violencia, que se oía el ruido de su frente golpeando la madera.